
VsüäSSil' *

«***••-■ ■* -JÍ..Í....v- .. . __
ÜlÄillÄÄ..' %

XXXVI. évfolyam. 184. szám. Csütörtök 1904. szeptember 8.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.____________

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Hclv ben : félévre U kor., negyedév. 3 kor. El. 
Vidéken : félévre !) kor., negyedévre 4 kor. 60 El.

KÖSZP.HKBSZTÖ POLITIKAI ROVATVEZETŐ: „ ‘

BENEDEK JÁNOS. Dr. B0R0SS LAJOS,>, •
FELELŐS SZERKESZTŐ ES KIADÓ \ l*

SZÉKELY IMRE.

. y.\
K ^Pobreczen, Főtér 42. szám. Lamprecht palota 

első emelet, az udvarban.

Szövetkezés! mánia.
— szeptember 8.

Tessék csak figyelemmel kí­
sérni a lapokat: minden második 
hir kongresszust jelent Ezektől zajj 
fik most a kulturvilág hullámzó 
oczeánja. Van vallástörténeti kon­
gresszus, nemzetközi szövetkezeti 
kongresszus, börtönügyi kongresz- 
szus, lesz automobil kongresszus, 
interparlamentáris konferenczia, — 
hogy azokról a kongresszusokról 
és konferencziákról ne is szóljunk, 
amelyeknek gazdag eredményeit a 
kezel múlt napokban adták át a kró­
nikások a történelemnek. Ez most 
a huszadik század legdivatosabb 
társadalmi járványa, amelynek ba- 
czillusai azonban már a múlt sza­
zad levegőjét is megfertőzték. Mar 
akkor is szenvedéllyel utazgattak 
az emberek kongresszusokra, gyak­
ran a világ egyik végéről a másikra , 
ha ez a szenvedély csak növekszik, 
tessék annak tulajdonítani, hogy 
manapság az utolsó vidéki lapocska 
is hétről hétre megjelenő vezérczik- 
keiben fokozott társadalmi tevé­
kenységet sürget, mert egyéni ön- 
czólok és a közéletnek bár rögös, 
de nemes mezejétől való tartózko­
dás nem képezheti hivatását az 
emberfiának. niS ki tagadja, hogy

az örökös kongresszus-járás is tár­
sadalmi tevékenység.

Soha nem munkálkodtak az em­
berek a köz javára annyit, mint 
manapság és soha sem volt több 
az elégedetlen ember, mint éppen 
ma. Amerre nézünk, lázong a szo- 
cziális érzület és amerre látunk, 
dühöng a köztevékenység. Az em­
ber nem tud hova lenni a sok köz­
érdektől, egyiket úgy akarja szol­
gálni, mint a másikat. De ami a 
legnagyobb baj, elhanyagolja a sa­
ját munkakörét, az otthonát, a csa­
ládját és mindazt, amire a mai in- 
dividuálista társadalom alapozva 
van.

Arra senki sem gondol, _ hogy 
az a munka, amely a megélheté­
sért van, a tulajdonképpeni közér­
dek, mert annak a munkának a 
gyümölcse mindenkié. — Es ez a 
munka legalább komoly, produktiv 
munka, amely fokozza az egyéni 
becsvágyat, önállóan gondolkozóvá 
teszi az'embert és megszabadítja 
attól a munkától, amelyre az örö­
kös közéletieskedés közben támasz­
kodik. Ez a mankó a tömeg-érzés, 
ez sarkalja az embereket arra, hogy 
olyan korporácziókat keressenek 
föl, ahol minél több az ember, 
hátha el tudnak lesni valami uj esz­
mét, uj gondolatot, amivel hasznára

lehetnének a közügynek. De az a 
bökkenő, hogy mindenki a másik­
tól várja az eszmét, a vezetők üres 
öntetszelgéssel csak névleges veze­
tésre vállalkoznak és igy nemcsak 
a közügy nem halad előre, de az 
égvén munkakörét is hátrányosan 
befolyásolja az időpazarlással járó 
folytonos köztevékeny kedés.

Magyarországon ott kezdődik a 
társadalmi érték, hogy valaki el­
nöke, titkárja, igazgatója, aligazga­
tója, jegyzője és a többije valame­
lyik egyesületnek. Minél több he­
lyütt dicsekedhetik ilyen tiszteleti 
pozicziókkal és minél magasabb ti­
tulusokat irathat a vizitkártyájára, 
annál magasabb a társadalmi állása. 
Egyáltalán nálunk mindenki arisz­
tokrata a társadalomban, de a szel­
lemi élet mezején annál ritkább vi­
rág az arisztokrataság. Ki az ördög 
törődik a tudományok kai, kinek van 
gondja arra, hogy önmagát művelje 
és a tudása, tanultsága révén me­
rítsen jogczimet arra, hogy hozzá­
szólhasson a közkérdésekhez, mi­
kor annyi a társadalmi korporáció, 
hogy mindenkinek jut a közélet 
piaczára kidobált czimekből, ran­
gokból ? Mennyi komoly munka­
kedv kallódik el ebben a czimkór- 
ságban, mennyi ambicziót tör le 

! idő előtt a meg nem érdemelt ran-
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A fészek regéje.
Irta : Bibó Lajos.

A mázesheteken már régen túl voltak, 
mikor Zudor Gábor észrevette, hogy a fele­
sége néha-néha elfojtottan köhög, kapkodja 
a lélek zetet s máskülönben halovány, jósá­
gos arczát elönti valami bágyadt szinü pi- 
roaeág, ami nagyon jól áll annak a csepp 
kis termésnek, akit 6 feleségül vett tzegé 
nyen, minden hozomány nélkül, szerelemből, 
egyedül a szivére hallgatva.

Szerette a kis Erőé dl Húst s azután 
hiába beszéltek neki a leány szegénységéről, 
az 6 csekély fizetéséről, az éles bajairól, 
nem ügyelt az emberek szavára, meghá­
zasodott. Majd megélnek valahogy, jó az 
laten.

A város külső szélén béreltek maguk­
nak egy piczike lakáét s berendezték azt 
esondes fészeknek. Az ablakot tele rakták 
illatos virágokkal, a pamiag fölé pedig ka­
litkái tettek, hogy mikor alatta ülnek, elta­
nulják a osiorergő madártól a szereimet s 
édesebb legyen az ölelés és a csók a bubi 
tás d,ilnok nótája melleit. Csupa öröm, meg­
elégedés és boldogság lakott hónapokig abban

a kis hajlékban, egészen addig, » mig a 
csepp asszony köhögni nem kezdett és 
amig Zudor Gábor észre nem vette ezt a 
köhögést.

— Ilus, meghütötte magát ? — kér­
dezte egy este a feleségétől, mikor ott ü tek 
keiteeekén a eeendee fészekben.

A szép asszonyt olyan váratlanul érte 
ez a kérdés, hogy egészen összerezzent. 
Akkor is szorongatta pedig keblét a köhö­
gés, hanem keserves erőltetéssel valahogy 
mégis elfojtotta s a fejét, pírba borult két 
arczát oda fekt tte az ura erős mellére.

— Dehogy hütöttem 1 Egy kis léghu- 
zaronak a következménye az egész, majd 
elmúlik, no is ügyeljen reá, hiszen nem faj 
semmim 1

Pedig hát fájt.
Az a lassú, folytonos köhögés szak- 

gatta a tüdejét, a veszedelem biztos tudata 
pedig oda nehezedett a lelkére és a szivére. 
Hanem az urát nem akarta megszomoritani 
betegségével. Félt, hogy elidegeníti magától 
Zudort éti tartott tőle, hogy az ura orvost 
hivat, aki megtalálja mondani tz igazat ős 
akkor... .

— Nem, nem, maga mindig szeretni 
fog engemet, úgy e bár, Gábor ? —- kérdezte

az erős embertől szinte öntudatlanul s fel- 
kuszott hozzá a vállaira s úgy csókolta lá­
zas szenvedéllyel.

— Mindig, örökké 1 — felelt a férje a 
őrösén magához szorította a beteg asszonyt.

Hanem az a kis hülés makacsul tar­
totta magát s a köhögés annyira erőt vett 
Erőedi Iluson, hogy lefeküdt az ágyba — 
Csak egy pár napra, amig kipiheni magát, 
azután felkel ismét s nem lesz semmi baj 
tovább.

Az ura is ezzel biztatta, mikor estén­
ként odaült melléje az ágyhoz s kezeit a 
magáéba véve, fekete fürtös haját kisimit- 
gatta fehér homlokából.

— Majd meggyógyul nemsokára, llus 
s azután a kertben együtt fogjuk elrendezni 
a virágágyakat a közeledő tavaszon.

— Együtt I ... a tavaszon I — feh Itt 
lassú mosolygással a csepp asszony ku s el­
temette arczát u hófehér párnák redőibe.

Zudor Gábor pedig a két tenyerébe 
hajtotta a fejét.

És sírtak mind a kelten.
II.

A kalitkába zárt dalosmadár is elhall- 
1 gátolt a nótáival, mintha tudta volna, hogy 
1 ninos, aki hallja, nincs aki megértse.

A „Hungária kávéház“
zenekara által. Kitűnő italok, hideg hülfet, saját termésű boraim.

a helybeli és vidéki intelligentzia találkozó helye, hol minden kedd, v utóitok,
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goskodás? És a sok „tevékeny*«- ! 
dés“ daczára is, milyen sivár, tar- 
talmaílan, unproduktiv az a ^óz- 
élet, ahol a czimekkel teleaggat,jak 
a vagyoni és születési tekintélye­
ket és nem fejlesztenek az igazsá­
gos rangmegosztás kényszereszkö­
zével olyan hatalmas szellemi arisz- 
tokrácziát, amelynek egyedül van 
joga helyet foglalni a társadalmi 
elet piedesztálján. Képzeljék csak 
el, mennyire bújnák becsvágyó em­
berek a könyveket, ha az elnöki, 
titkári, jegyzői állások jeles szellemi 
tulajdonságokhoz volnának kötve 
a társadalmi korporácziókban és 
milyen igaz hasznát látná ennek 
a válogatásnak a közügy

Az olcsó közéleti szereplésnek 
egyik szánalmas kifejezése a gyü- 
lésezós mániája. Minden valamire­
való polgár, aki igényt tart arra, 
hogy az utczán mélyebben emel,je­
nek" előtte kalapot a járó-kelők, 
legalább egyszer napjában részt 
vesz a „jelenvoltak“ díszes rovatá­
ban. Már délután négy órakor ide­
gesek az emberek, mert az előjegy­
zési naptár éktelen nagy betűkkel 
figyelmeztet az ülésekre. Mjndenki 
elsiet a rendes munkaköréből, hogy j 
áldozzon a közélet oltárán. — Es 
áldoz, de csak a jelenlétével, eredeti 
eszmével, gondolattal nagyon, rit­
kán. Mindenki azt hiszi, hogy a 
másiknak lesz eszméje. De nincs 
is erre szükség. Még azért se elnö­
köt, se titkárt el nem csaptak, mert 
korlátolt volt És még olyan gyűlés

Ol an csendes, olyan kihalt és olyan 
szomorú lett a Zudor Gáborék kis fészkel

A7 orvos, aki naponként meglátogatta 
a bitig asszonyt, megsajnálta a szegény 
szerencsétlen embert s mert tudta, hogy 
nine mentség, hogy nem lehet megmen­
teni Eródi Puskát az életnek, legalább a 
hiábavaló költekezéstől akarta megkímélni 
nz urát s őszintén, de kíméletesen mondotta 
meg neki:

— Látja, ez ellen a betegság ellen 
v, e ,en orvosság. Hiába költekezik, mert 
ha eljön a tavasz...

Zudor Gábor egész nyersen vágott az 
orvos szavába:

Hát azt akarja, hogy elnézzem, hogy 
regitsfg élkül kínlódjék kórágyán?

És hivatott másik orvost.
A fizetése, az a csekélyke kis hivatal­

nok fi: ‘tés természetesen nem volt elég 
orvosra, patikára, házbérre, háztartásra, hát 
kr lesönökért kellett folyamodni. Végre ezek 
is megszűntek, kölcsönt nem kapott. Hiába, 
az emberek egy rés-e nagyon számitó, meg­
nézi, hogy hová adja pénzét. Hanem, ha 
valami biztosítékot tudna nyújtani? . .. Tu­
dó't. Az órája, a felesége ékszerei, egy pár 
értél''-sebb ruhadarab, rendre mind a zálog­
házba vándoroltak, hanem az orvos eljárt a 
házh >z, a gyógyszer sohasem fogyott el a 
be'eg ágya melléi.

Es ott ült mindig Zudor Gábor is. 
Éjjel és nappal.

Szorongatta a felesége fehér, picziny 
kezeit, hallgatta nehéz, csukló lélegzését s 
olhalmozva csókjaival a szemét, homlokát, 
lesoványodott kis arozát, színtelen ajkait, 
buszéit hozzá sokat a szerelemről, arról a 
mesés, csodás boldogságról, ami reájuk vár, 
ha meggyógyul, ha elhagyja az ágyat s 
együtt sétálnak ismét a tavaszi napfényben 
nyíló virágok között, mint valamikor régen.

nem volt, amelyikről ügyes nótá­
rius ne tudott volna jegyzőkönyvet 
szerkeszteni

□

Az iszákossá? elleni védekezés.
Irta: Dr. Burger Páter.

Bár mindezt összegezve, ami a társa-; 
dalom részéről az iszákosság terjedése elleni 
védekezés szempontjából történt ama ®z0~ 
moru tapasztalatra jutunk, hogy kézzel fog­
ható, számokban kifejezhető eredménye alig 
van; morális tekintetben nem mondható az 
meddőnek, sőt tekintve az idő rövidségét 
és közönségünknek eddigi teljes tájékozat­
lanságát az alkohol kérdésben: megvallom, 
ez eredmény várakozáson felüli, ma™ te. 
költötte a nagközönség érdeklődését, és ki­
jelölte a társadalomnak az irányt, melyben 
az alkohol elleni küzdelemnek haladnia kell.

Ma már kétségtelen, hogy az alkoho­
lizmus elleni küzdelmet a magyar társa­
dalom, miként a külföldi, szintén csak 
egyesületek utján veheti fel és juttathatja 
diadalra — föltéve, ha sikerül az állam 
hathatós ti ugatását, vagy legalább jóin­
dulatát kieszközölnie. Erre pedig ón leg­
alkalmasabbnak az „0„rszágos alkoholelleni 
egyesület“ nek a már vázolt programmja 1 
alapján való társulást tartom; hogy ez egye­
sületek eredményesen működhessenek, 
figyelemmel kell sajátos helyi viszonyainkra
is lennünk. ,,,

így bár tudva van a többi kultur álla­
mok ezirányu nagyrészt lezajlott küzdel­
meiből, hogy biztos eredményt, kézzel fog- 
ham sikert csak a teljes abstinenezia elvén 
álló egyesületek értek el, hogy soha iszákos 
embert mással, mint teljes abstmencziával 
megmenteni nem lehetett; azokból ama 
tapasztalatot is merítettük, hogy ott is a 
küzdelem bevezetése, népszerűsítése oly j 
egyesületek állal eszközöltetett, melyek tag-

Iluska bólintott a fejével:
— Es én felkuszok a vállaira és úgy 

csókolom magáti
S hogy egy piczike kis részt előlegez­

zen magának a jövő boldogságából, fel akart 
tiinulkudni ágyában, de egy erős köhögési 
roham visszakényszeritette a párnák közé, 
ahol kínosan és hosszasan fuldoklóit. Csak 
nehezen tudta suttogni:

— Majd holnap, akkor talán erősebb 
is leszek:

Zudor Gábor pedig remegve, félve, sziv- 
szaggató érzések között rebegte utána:

— Igen, holnap, akkor talán erősebb 
is lesz már!

III
Az ablakon beözönlő tavaszi napsu­

garak ott vibráltak a menyezotes ágy fölött, 
melynek lábainál egy öreg szerzetes imád­
kozott.

Minden olyan csendes volt. Még a szoba 
sarkában felállított szárnyas amorettek is 
mintha az örök némaság mély titkára figyel­
meztettek volna.

Zudor Gábor ott állott az ágynál s 
amint fogta a felesége kezét és számlálgatta 
az érütéeeket, hirtelen, lólokrázóan kiál­
tott fel:

— Ilusl...
És nem felelt reá senki, semmit.
A csepp asszony ott feküdt halovány 

arozával, lehunyt szemekkel, színtelen aj­
kain egy megfagyott mosolylyal, mintha 
mondta volna:

— Lásd, meggyógyultam, nem kell, 
hogy továbbra is gondomat viseljed, hogy 
szégyenkezz miattam a szívtelen em­
berek előtt, hiszen nem fáj most már 
semmi.

Zudor Gábor odaborult az ágyra és 
sirt, keservesen.

jaitól teljes abstinenoziát nem követeltek 
Ez utóbbi nem kiosínyiendő körülmény az' 
melyet hazai nehézkes viszonyainkat c,s- 
merve, nem tudnék eléggé a küzdők figyel­
mébe ajánlani.

Már a dolog természetéből folyik; sőt 
a mi speoziális viszony ainkra meg éppen rá­
illik. ami keleties kényelem és élvezet haj­
szoló népünk természetével kevésbbő ellen­
kezik: a lassú, fokozatig megszorítása, mint 
az egyszeri hirtelen megtiltása az ivásimk.

Sokkal több embert tudunk igy az 
alapon a mértékletesség alapján körünkbe 
vonni és igy nagyobb anyagi és erkölcsi 
sulylyal a nép széles rétegeire hatni. Inkább 
lesz módunkban a közvéleményt az iszákos- 
ság ellen narozba vinni, annak káros éa 
megvetendő voltát feltárni, téves felfogását 
a szeszes italok értékéről helyesbíteni 6s 
általában őt küzdelmünk időszerű hasznos 
és szükséges voltáról meggyőzni.

Hazánkban éa kivált városunkban ily 
egyesület alapítására kétszeres szükség van.

Először, mert közönségünk, mint be­
vezető soraimban emlitém, teljesen tájéko- 
zafír az alkohol méreg hatásai tekinteté­
ben, nem véve ki az értelmi osztályt sem.

Másodszor, mert bortermelő város va­
gyunk és nemcsak tetszetősebb dolgot vég­
zünk, de valósággal nemzetgazdasági tevé­
kenységet fejtünk ki, ha csupán a pálinka 
ellen küzdve a bort ősi jussába segítjük 
vissza.

Ha erre törekedve, a mértékletesaégi 
küzdelmet ily formába öntve egyesülünk: 
élénkebb érdeklődésre és anyagi támoga­
tásra számíthatunk a közönség szélesebb 
rétegei részéről, sőt talán az állam finan- 
oziális érdekeivel sem jutunk oiy merev 
ellentétbe.

Ily czélra vélem én itt helyben az 
országos közegszsógi egyesület fiókját léte­
síteni vagy jobban mondva visszaállítani; 
mert már a múlt század 8—9-ik tizedében 
szépen virágzott az városunkban és csak 
lelkes titkára néhai dr. Zelizy halálával 
szűnt meg.

Emez egyesület keretében, sok más 
fontos közegészségi kérdés mellett, mint azt 
ma már a központ is teszi, beillesszük az 
iszákosság elleni küzdelmet a mértéklotes- 
ségi és majd ha lesz vállalkozó, esetleg a 
teljes abstinenezia alapján is.

Különös súlyt kívánnék fektetni há­
rom tényezőnek a küzdelembe vonására, ezek: 
a lelkészi, tanári és orvosi kar.

Ha tanférfiak a gyermekeknek min- 
i denkor fogékony lelkületébe oltják az absti- 

noneziát, ha lelkészek minden alkalommal 
óva intik és figyelmeztetik a felnőtteket a 
szeszes italok mértéktelen élvezetének káros 
következményeire; akkor az orvosi karra 
csupán annyi jóakarat várakozik, hogy ne 
nyújtsanak tápot könnyelmű elszólásokkal 

; az iszákosság terjedésének és vegyék szerbe- 
számba esotről-esetre betege knél az alkohol 
okozta káros diszpozicziót és csökkenését 
ellentáló képességének, melyeket a hozzá­
tartozókkal megismertetve, szolgáljanak oku­
lással.

Az eszme, melyet propagálunk, igy 
válik majd második természetévé népeink­
nek és igy fog eredményezni ezáltal testben 
és lélekben épebb és erő ebb nemzedéket.

így az állam és helyi hatóság miha- 
rább belátva munkásságunk üdvös, ered­
ményes voltát, hatalmas eszközeivel nem 
fog késni pártunkra állani.

Akkor pedig nyert ügyünk van, mert 
könnyen sikerül oly helyi, sőt állami rend­
szabályokat kieszközölnünk nz iszákosság 
korlátozására, melyek a renitenseket, a ja­
víthatatlanokat is megkötik, megnehezítvén 
aljas szenvedélyük kielégítését.

Már a köztudatba ment át a nagy fel- 
tartózhatlan szooziális átalakulásban való 
hit napjainkban; de ez átalakulás aligha fog 
haroz nélkül történni és e harozban kétség­
telenül el kell a gyengébbnek pusztulnia. 
Ragadjunk hát meg minden eszközt, mely 
alkalmas arra, hogy az egyént testben éa 
lélekben erősebbé, a nemzetet hatalmasabbá
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tegyük és miután az alkoholizmus elleni 
küzdelemnek ez a végozélja, ismerje kiki 
hazafias kötelességének az iszákosság elleni 
haiczban részt venni.

(Vége.)

Népkönyvtárak és tandijak.
— szeptember 8.

Berzeviezy Albert, a közoktatásügyi 
mini-zter tető alá vitte azt a régi, kultu­
rális törekvést, hogy ingjen lehessen köny­
vet olvasni az országban. Lesznek immár 
népiskolai könyvtárak a gyermekeknek, 
népkönyvtárak a népnek, középiskolai 
könyvtárak a tanulóknak és tudományos 
könyvtárak a felnőtteknek. Aki könyvet 
akar olvasni, könnyen hozzáfélhet. Aki 
tanulni óhajt, megcselekedhet!.

Nagyon szép dolog ez a könyvtárter­
vezés. Angliának és Szászországnak ereje, 
népüknek intellektuális magaslata éppen 
könyvtáraiknak szaporaságán alapozik. A 
tudományt népszerűsíteni kell minden áron 
és minden módon: ez a törekvés. Társa­
dalom filozófiai kérdés azután, hogy helyes-e 
ez az általános nagy hajsza a tudás után, 
czéltudatos dolog-e az emberek képessé­
geinek és képzettségüknek az általuk 
betöltendő munkakör és végzendő föl­
adatok kívánalmain tol való fejlesztése? 
Ez már más kérdés s sokan azt hiszik, 
hogy a túlzott czivilizáczió az erkölcste­
lenség és a társadalmi kötelékek meglazu- 
lása felé vezet.

Ezúttal azonban a kultúrpolitika az, 
hogy terjeszteni kell az igét, a nyomtatott 
betűt. Hatoljon be mindenhová a kultúra. 
A betűket ne csak ismerjék az emberek, 
de éljenek is vele és tanuljanak segítsé­
gükkel gondolkodni. A czél, amely felé 
manapság hatalmas léptekkel óhajtanak 
közeledni, az általános műveltség és ennek 
előmozdítása akar lenni az uj könyvtár- 
szervező munkálkodás is.

Ugyanazon a napon, amikor a mi­
niszter kiadta a rendeletét, agyonlőtte 
magát egy egyetemi hallgató. A golyó az 
agyában maradt, — az ifjú meghalt. Ott 
maradt holtan, vértanújaként a tudás­
vágynak.

Az utolsó négy-öt évtizedben bele­
oltották az emberekbe a tudomány-tanát. 
Az iskolák szaporodnak, a tudományos 
pályára törekvők száma nagy. A közép­
iskolákat éveukint sok ezer diák hagyja 
el és törekszik az egyetem felé. Ott a 
tudomány, ott a művelődés, ott a jövő.

Az egyetem kapuit azonban becsapja 
előttük a tandíj kérdése. Szokatlanul nagy, 
túlontúl magas ez a tandíj. Nem azért, 
hogy az államnak jövedelme legyen belőle, 
hanem hogy visszariasszon mtndkaki az 
alma-máter épületétől, aki oda vágyik. 
Átengedik őket a középiskolák osztályain 
és amikor ott állanak a jövendő előtt, 
akkor a miniszteri rendelet Ezsau keze 
vissza taszigálja őket. Éppen a főgimná­
ziumok érettségije alkalmából mutatniuk 
reá arra, hogy már az érettséginél gyako­
rolja a kormány ezt a visszariasztási 
eljárást. Sok a proletár, mondják, vissza 
velük !

Amikor mi ezt megírtuk, akkor a 
kormány félhivatalosa azt felelte, hogy 
bármint álljon is a dolog, mégis csak

helyes intézkedés ez az állam szempont­
jából, hogy a félbemaradt, emberek száma 
kevesbedjék. S ezzel a fölfogás-al emel­
ték föl az egyetemi tandijat, szorították 
meg a tandijmentességet és akarják be­
hozni az öt éves félig ingyenes ügyvéd­
jelölti és bírósági gyakornoki ptakszis 
hötelezöségét.

S ha ezzel szemben a tehetségek 
mellett szót emel az érvelés, fölkiált a 
kormány hangosazavu védelmezőinek serege, 
hogy hiszen ott a tandíjmentesség: a sze­
gény fiú is boldogulhat. De az a tandíj­
mentesség olyanforma, mint az összefér- 
hetlenség. Az a képviselő, aki 10,000 
korona értéket szállít az államnak, nem 
összeférhetlen, aki 1000 koiona értéket, 
az már igen. Ha a hallgató hét tárgyból 
jele: en kollokvált, jelesen vizsgázott, de a 
nyolczadiknál kissé rossz kedve volt a 
tanár urnák: a legnagyobb tehetség is 
mehet krumplit kapálni vagy zabot hegyezni, 
mivelhogy vége a tandíjmentességnek. 
Ellenben némi tanári jóakarat tandíj­
mentességet teremt.

A inig egyrészt könyvtárakat szervez­
nek, másrészt elzárják a tudományosság 
képűit. Addig nem eredményez mást, mint­
hogy több könyvet és több revolvert adnak 
el a boltosok.

bj.

Alsó-szabolcs—hajduvidéki 
ev. ref. egyházmegye köz­

gyűlése.
— szeptember 8.

Ma tartatott meg a czimben 
jelzett egyházmegye közgyűlése, 
Soltész László h. esperes elnöklete 
alatt.

Meglepetéssel kezdődött, mert 
beterjesztetett egészen váratlanul
Zsigmond Sándor esperes lemon­
dása.

Ezután a hivatalos esküt tették 
le az állandósított tanítók.

Illyés Endre és dr. Baltazár 
Dezső eg) házmegyei jegyzők olvas­
ták fel az egyházmegyei pénztárak 
megvizsgálásáról szóló jelentéseket.

Rendben vannak.
De milyen rendben! Kiderült 

egy pótjelentésből, hogy az egyházi 
pénzekből 36 ezer korona hiány­
zik, melyek után ugyan befolytak a 
kamatok az egész összeget elkezelő 
Zsigmond Sándor esperestől, de a 
tőke az oda van.

Zsigmond Sándor Ígéri, hogy 
októberié rendezi; de mint dr. Bal­
tazár mondta, aki esperesi esküjét 
megszegte, hogy számit arra, hogy 
Ígéretének és szavának higyjenek. 
Lengyel Imre tanácsbiró odanyilat­
kozott, hogy a Krisztus azt mondotta : 
„Nagyot vétkeztél! Csak eredj !“

A sürgős vizsgálattal dr. Balta­
zár Dezső elnöklete alatt Padrah S. 
és Malatinszky József bízattak meg. 
Büntető feljelentést ma nem tesznek.

De feljelentést tesznek az egy­
házkerületi elnökségnek. Rásó Gyula

pártolja a feljelentést, mert egy ilyen 
nyilvánosságra jött bűntettet a felet­
tes hatóság előtt eltussolni nem lehet. 
Lengyel tanácsbiró szintén a fel­
jelentés mellett van, bár hiszi, hogy 
egyházkerületi főjegyzőségóről is le­
mondott, mert egy olyan eszii és 
kiváló derék ember a mai napig, 
tudja, hogy sikkasztott és okmányt 
hamisított.

A zsinati képviselőknél egy kis vitára 
adott alkalmat Zsigmond Sándor beadványa, 
aki nem szívelheti, hogy tanító zsinati kép­
viselő legyen, mert a dolog úgy áll, hogy 
Simon Károly hadházi tanító 33 szavazattal 
Somossy Béla 29 szavazatával szemben 
megválasztatott. És ez Zsigmond Sándor­
nak rém tetszik; indítványt tett, hogy újra 
szavazzanak. Persze nem fogadták e), de 
azon inditványnyal mindenki egyet értett, 
— bár bevárják lemondását — hogy he­
lyette válasszanak mást.

Zsigmond esperesi jelentésében meg­
akart róni két tanítót, hogy — egyházi ha­
tóságnál igazat nem nyertek — politikai 
hatósághoz fordultak, ott nyertek igazat.

Ifj. Lengyel Imre és különösen Kiss 
Ferencz felszólalására visszautasítja az 
esperesi önkényt, hogy meg ró két tanítót, 
kik jogállamban jogaikat törvényesen védik, 
meg a jegyzőkön) vbe se veszi be a depri­
máló részt.

Több kebelbeli ügy elintézése után 
heves vitára adott alkalmat a böszörményi 
tanítók dijlevele. Bizony nem értette azt 
helyesen a főmagyarázó Rásó alispán sem, 
mert a város tisztán és kizárólag belhiva- 
talnokok fizetésére adta azt (papnak és 
tanítóknak) 1891-ben s csak midőn az egy­
ház elvette 1902-ben, két újabb előlépéi re 
jogosított tanítóról mondta ki. —a város, — 
hogy a-: egyház oda teszi, ahova akarja. 
Elénk vita után vissza adatott felszerelés 
végett a böszörményieknek s mivel a fő 
Mufti takaródét fújt, hihető, nem haladnak 
tovább a szerény tanítói fizetés csonkítása 
utján.

Fellebbezések és kérvények elintézése 
után a gyűlés véget ért.

Egyházmegyéi közgyűlés. A d b-
reozeni ov. rtf. egyházmegye ma kezdette 
meg őszi közgyűlését. Az egyháztanácste- 
rembtn az egyházmegye mintegy 150 tagja 
gyűlt össze. A gyűlést 9 óra után nebá y 
perezczel Dávidházy János esperes cinók 
nyitotta meg. A képviselők megbízó levelei­
nek átvizsgálása után a távodevőke t igazol­
ták. Azután a múlt gyűlés óta elhunyt 
egyházmegyei tagokat parentálták el. A ha­
lálozások által megüresedett helyekre, köz­
tük a főgondnoki állásra a szavazatok be­
adásának határidejét november 1-re tűz 
tók ki. Részvétének különösebben Nadá- 
nyi Miklós elhunyt egyházmegyei gondnok 
csaladjával szemben ad kifejezést az egy­
házmegye. Nadányinak síremléket állítanak, 
valamint az egyház két elhunyt nagy ala­
pítójának, Basa Bálintnak ée nejének is Az 
esperesi jelentés valamennyi tárgyát tudo­
másul vették. Ez év májusában Bárándon 
lelkész! értekezlet volt, melyen elkészítették 
a zsinat elé terjesztendő törvénytervez! U t. 
Ezt az egyházmegye magáévá tette és el­
határozta,hogy kinyomatja és a presbitériu­
moknak megküldi. Tudomásul vették a 
megválasztott zsinati képviselők névsorát, 
rnejd a pénztári jelentéseket is. A pénztár­
kezeié i dijat 100 koronávsl emelték.

Átiratok, tanítói fizotósrendezósi kérvé 
nyék éa felhívások tárgyalása után az ülés 
véget ért.
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— Iskolai év megnyitó ünne 

pélye. A debreczeni ev. ref. kollégium j 
összes tanszakain az 1904 —1905. iskolai 
év ünnepélyes megnyitása folyó hó 9-ik 
napján délelőtt 9 órakor lesz. Gyülekezés j 
fél 9 órakor a kis tanácsteremben (új­
épület, 1. emelet). 9 órakor ünnepélyes 
istentisztelet a nagytemplomban, ahol 
imádkozik Csiky Lajoi theol. akad. tanár, 
főiskolai lelkész. Istentisztelet végeztével 
az akadémiai igazgató a főiskolai hatósá­
gokat és képviseleteket a kis-tanácsterem- j 
ben a közös tanári kar részéről üdvözli 
és ezt követőleg székfoglalóját a dísz­
teremben tartja meg.

— Kos uth lakoma. A debre­
czeni l'üg^etlenségi-kör folyó évi 
szeptember hó 19-én, Kossuth Lajos 
születésének évfordulóján, Törő 
Imre vendéglőjében társas-vacsorát 
rendez. Külön meghívót nem bocsát 
ki az elnökség, hanem ezúton kéri 
frtl a résztvenni szándékozókat, 
hogy a függetlensegi-kör csapó­
it tuzai helyiségében kitett ivén irat­
kozzanak lel, legkésőbb szeptember 
18 áig. Egy teríték ára 3 korona.

— A polgári failletmény ki- 
V « tása. A városi tanács idiendelto hogy 
a polg ri failletményt 1904 október 1-től 
ki lehet váltani és 1905 február 15-ig 
el kell hoidatni.

—- Népfelkelők jelentkezese.
A néplölkelók jelentkezése a jövő hóban 
lesz. Október 1-én az ! 870., 69. és ti8. 
évben, október 3-án az 1867.. 66 évben, 
októboi" 4 én az 1865. 64 övben, október 
5 n ez 1 S63. ós 62. >vt■ •:i szülötteknek 
kell jelentkezni a péterfia utezai honvéd- 
aktauyában.

— Honvéd önkéntes-iskola
Debreczenben A honvédelmi miniszter 
Debreczenimii meg ez évben honvéd önkén­
tes-iskola ak«r felállítani. — Az ezred­
parancsnokig az önkéntes-iskola felállí­
tása ügyében megkezdte a tárgyalásokat 
a várossal.

— Hoheitoá. levelei. Újszeged lakos­
ságú Erzsébet királyné emlékére at ottani 
Erzsébet-ligetbon templomot akar emelni, s 
az ehnez szükséges költséget társadalmi 
utón, gyűjtés aital akarja megszerezni az 
újszeged! Szent Erzeébet-egyasület. Össze is 
gyűjtött már mi tégy 22.000 koronát. Az 
egyesület elnöksége — arra való tekintettel 
is, hogy a templom néhai Erzsébet királynő 
amiénél van hivatva fentartani — kérvényt 
küldött a királyhoz s a főhercegekhez, meg 
főin rezeg bőkhöz, azzal az alázatos kéréssel, 
hogy adományaikkal járuljanak a templom- 
ópitéa költségeihez. A főherczegek és főher- 
oz.ignők közül csak hatan válassoltak. Nem 
a? a lényege, melyikük mennyit adott a 
nemes ozélra, de, hogy kik azok a főher- 
c6egek és főherczegnök, akiknek a titkári 
hivatala a magyarországi magyar kérvényre 
nem egy idegen állam nyelvén, hanem 
magyarul, a magyar állam hivatalos nyal­
ván válaszol:

Gizella főherotegnő titkári hivx'aia 
Münchenből és Er/sóbot főherozognőé (Win- 
dhoh-U. a':'.; here .uj feleségéé) Reichstadt- 
bűi válaszolt. A két levélből as tűnik ki, hogy 
sajri Untukra, az építés költségeihez mivel 
Ham járulhatnak hozzá.

Magyarul válímzolt József főherezeg 
titkári hi itala és közölte, hogy a főherezeg 
öi.-.'.u! koronával lépett a pártoló tagok

14 rí ti K rí 1 ‘ t: N

sorúba. - József Ágost főherezeg titkári 
hivatala szintén magyar levélben közölte, 
hogy a fő hereiig száz koronává, bp a■ p 
toló tagok közé. - Lipót Salvator főher­
ezeg titkári hivatala a borítékon és a le_- 
vélben magyarul czimiett, de nemet szövegű 
levélben értesítette az ujszegedi szent Er- 
zsébet-egyesületet, hogy száz koronával 
pártoló tag lesz. - Péter herd,naná iő- 
herezog titkári hivatala tökéletes fogal­
mazási! magyar levélben tudatta „magas 
meghagyás folytán“, hogy a főh., nem szán­
dékozik az egyesületnek pártoló tagja lenni. 
Ferenci Ferdinánd, magyar trónörökös tit­
kári hivatala az újszegsdiek magyar kérvé­
nyére a következő német szövegű levélben 
tagi dta meg a trónörökösnek az Erzsobet- 
templom építéshez való hozzájárulását:

Seine kaiserliche und königliche 
Hoheit der durchlauchtigste Herr Erz­
herzog Franz Ferdinand von Oestarreich- 
Este fanden Höohtsioh nicht veranlasst, 
Ihrem Ansuchen •. ten ohne Datum zu 
willfahren. Wien, den 6-teu August 1904. 
In K Aufträge őr. Rumeiskirch.

így cselekszik a magyar _ trónörökös. 
Ezzel mégis érdemes foglalkozni.

— Tanítók gyűlése. Az iparos ta- 
nonozinkola tanítótestülete tegnap délután 
gyűlést tartott, melyen elhatároztak, hogy 
az iskolát e hó 15 én nyitják meg. Dóczy 
igazgató jelentést tett a modern rajztan­
folyam szép eredményéről és elhatározták, 
hogy a városnak a támogatásért köszönetét

— Számosstályí főnők. A magyar
államvasutak igazgatósága s* dcbrecseni 
víziétvezutőséghez száinosz'.ályi főnökké Fell- 
nsr Lajost, a kolozsvári üzietvezetőség 
számosztályi helyette* főnökét nevezte ki.

— Bekélretés. Holnap, szeptember
9 én dó után négy órakor az ipartostületen 
békéltető bizottsági ülés rísz, melyen Ve- 
téssv Béla rendőrfogalmazó elnököl.

— Tüzek a tanyákon. Sámson 
határában Balogh Kálmán tanyáján tűz 
ütött ki, melynek 1600 korona értékű 
szalma, törek és takarmány esett áldozatul. 
— Budaházy Lászlóné tulajdonát képező 
tanyai lakóház és istálló eddig ismeretlen 
módon kigyulladt és leégett. A kár a 
2400 koronát is felűlhaladja, mely azonban 
biztosítás utján megtérül.

— A Bocikay szoborra njabban 
adakoztak: Ung vármegye 200 K, Pécs 
sz. kir. város 30 K, Rásó Gyula kir. tan. 
alispán 100 K, Cseh Gyula fővzolgabiró 
Kézdivásárhely 2 K 20 f., Lanté Lajos 10 K, 
Soltész Farkas 30 K, Kéki Sándor 2 K, 
Geiger Sámuel 1 K, Spitzer Mór 1 K, Kun 
Ferencz Nádudvar 5, Rajk Imre Hajdudorog
10 K, Temesvár sz. kir. város 20 K, Kállay 
Ignácz Földes 10 K, Nemes Zoltán főszolga- 
biró 20 K, Magi Elek szolgabiró 10 K, 
Csegeldy Miklós írnok 10 K, Török Gábor 
hivatalszolga 2, Stern Péter Téglás 10 K, 
Jásza* Antal 5 K, Kovács Imre 5 K, Heves 
vármegye 100 K, Wsszprémy Zoltán vm. 
főjegyző 100 K, összesen 683 K 20 f., előbbi 
kimutatásiban 33,647 K 80 f, együtt 34,331 
korona.

— A házal s rendezése. Régi kí­
vánságot igyekszik kielégíteni a kereskede­
lemügyi minis tér azzal az intéskedéssel, 
hogy rendezi a házalás ügyét. Nemcsak az 
iparosoknak, hanem a kereskedőknek is régi 
panasza, mert ma már nemcsak falvakban, 
hanem olyan helyeken is folyik a kész ipar- 
ezikki kkel való házalás, ahol rendes keres­
kedések fedeznék a szükségletet. Á keres­
kedelemügyi minisztériumban most folyik, 
az anyaggyűjtés és valószínű, hogy a mi­
niszter a házalási ügy rendezésére nézve 
rövidesen tárgyalásokba kezd Ausztriával. 
Ez ügy gyei kapcsolatban kívánják rendezni 
a nyílt piaozou való árulás ügyét is, mely 
szintén nagy károkat okoz a kereskedőknek 
ós iparosoknak
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— Kőművesek munkameg.
•KÜntetÓse. A héten két nagyobb épít- 
kezesnél szüntették be a munkát a kő- 
művesek. Az Ispotályon építés alatt leVő 
uj szegényháznál ős tegnap a Degenfeld, 
téren épülő Szikszay-háznál. A békéltetési 
tárgyaló vök meg sem kezdődtek, mert 
valószínűleg egy-két nap alatt ismét mun 
kába állanak

— Szakosztályi ülés. A kőművesek
szakosztálya az iparosok tanácstermében ma 
délután négy órakor teljes ülést tart.

— Takarítják a bűnügyi oettályt
A bűnügyi osztály rozoga, szennyes épületé­
ben folyik a nagytakarítás, a szobák fel. 
szakadozott, toldott-foldott padlóit csinál ík 
súrolják. Az aktahalmazokrói leverik a régi’ 
port. Várják a főispánt, aki most gyönyör­
ködik az uj világ Saint Luisban összegyűj­
tött csodáiban. Hanem októberben itthon 
lesz H mint előre jelezték, meg fogja léte- 
gatni a bűnügyi osztályt. Ilyesmire jó ideje­
korán takarítani, különösen olyan ósdi 
szennyes épületből!, mint a bűnügyi osztály

— Kossuth ssobor Orosházán. Oros­
háza hazafias közönsége nemes áldozatkész- 
séggel szobrot emelt Kossuth Lajosnak. A 
szobornak e hó 18 án, vasárnap isi/. az 
ünnepélyes leleplezése.

— Brutális rendőr. E ozimen e hó 
1-én legelőbb adtunk hirt arról, hogy Ba­
lázs Zeigmond 60. számú rendőr, ki »’főka­
pitány szolgálatára volt beosztva, ;t Csocka- 
utozán összevagdalta kardjával Cziozó József 
. ..izmadiát, kit súlyos sérüléseivel a köz­
kórházija szállítottak, hol ma is fekszik. A 
vizsgálatot akkor megindították Balázs el­
len, kit a polgármester tegnap felfüggesztett 
állásától. Az esettel kapcsolatosan Kovács 
lovaerendőr nevét is emlegetik, de ellene az 
ügyészség vizsgálatot nem indított s igy 
fsi som függesztették.

— Rémes fogadás. Egy nagybocs- 
kereki parasztember, Nikolajev Milán a na­
pokban elment az Eilmer és Eckstein-féle 
malomba, hogy a búzáját megőrültem. 
Várakozás közben beszélgetni kezdeti Kata 
János gépészszel. A beszéd természetűién 
csakhamar a japán-orosz háborúra fordult. 
Nikolajev nagy oroszbarátnak mutatkozott, 
Kata ellenben tagadta, íiogy a szlávok bát­
rak volnának óe hogy ezt bizonyítsa, ogy 
nagy harapófogó végét megtüzesitette és 
felszólította Nikolajevot, hogy fogja meg és 
szorítsa meg vele az ö nyakát Nikolajev 
meg is fogta a harapófogót és ámbár kezét 
osaknem teljesen összeégette vele, Kata 
nyakát oly erősen sszeszoritotta, hogy 
majdnem megfulladt. Ha meg nem akadá­
lyozták volna benne, meg is fojtotta volna 
Katát, csakhogy bebizonyítsa a szlávok bátor­
ságát. Az eset után Nikolajev összeégett 
kezekkel megszökött, Katát ellenben suiyos 
betegen szállították be lakására.

— A göxkasánfütök tanfolyama a
budapesti m. kir. állatni felső ipariskolában 
október hó 1 sü napján nyílik meg s no­
vember hó közepéig tért. Ezen a tanfolya­
mon a gőzmozdony (loeomobil) kszánok él 
a stabilkazánok szerkezete és kezelése fog 
taníttatni. Tanulókul felvétetnek a 18. élet­
éveket betöltött, olvasni tudó önálló lakato­
sok, kovácsok * ezek segédei, a fémek fel­
dolgozásával foglalkozó gyárak munkásai, 
továbbá olyan napszámosok, kik már kazá­
nok mellett foglalkoztak. A jelentkezők er­
kölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni » 
* munkások - ha munkában vannak — a 
munkaadóktól kiállított munkabizonyitványt, 
s ha nem állanak munkában, munkaköny- 
vüket tartoznak benyújtani. A tatidij 10 
korona, melyet a beiratkozás alkalmává! 
kell lefizetni. A béiratáiok szeptember hó 
15-étől 20-áig tartatnak az intézetben 
(Vili. kér., Népszínház-utcza 8. szám), vidé­
kiek a tandíj beküldése mellett levélben » 
beiratkozhatnak.
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_ A helyhes kötött (stabil) gö*
gépei keielöinek tanfolyam» a tudq)B6ti 
* kir. állami fölső ipariskolában október 
hó 1-dő napján nyílik meg a deozember hó 
végéig túrt. B tanfolyamon a (stabil) gőz 
gépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. 
Tanulókul felvétetnek az önálló lakatosok, 
kovácsok a különböző gépgyárak azon mun 
kásái, akik már a kazánfűtők és lokomobil 
kezelők tanfolyamát jó sikerrel elvégezték. 
A jelentkezők erkölcsi bizonyítványt ős az 
előző tanfolyamokról szóló bizonyítványokat 
tartoznak előmutatni. A tandíj 16 korona, 
amelyet a bői rés alkalmával kell lefizetni. 
A beiratások szeptember 22 étöl 24-ig tar­
tatnak az intézetből! (VIII, Népnzinház-u. 
8. szá n) vidékiek a tandíj beküldése mellett 
levélben is beiratkozhatnak.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
iifztályánál a következő haláleseteket jelen­
tő .ték ha: Bske Eszter ev. ref. 12 éves, 
Zámbó Lajos ev ref. 41 éves, Gebei Gyula 
av, raf 3 éves, Erdei Márton av. ref. 44 
éves, Szutor Juliánná ev. ref. 7 hónapos, 
Blurn Andor izr. 16 napos.

— Nagyvá ad a koosmázó gyér 
mekek ellen A magyar törvényhatóságok 
kulturminiszteri kezdeményezésére ogymás- 
után alkotják meg a koosmázó gyerme­
keket megrendazabályozó hatósági statú­
tumot A gyermekvédelem mesgyéjén meg­
tette ezt a jelentős lépést Nagyvárad is. A 
jogügyi bizottság szabályrendeltet dolgozott 
ki a gyermekek kocsmáeáaának megaka­
dályozására. A szabályrendolei szigorú bün­
tetéssel sújtja azokat a koosmároeokat, akik 
tizenöt éven elüli gyerekek számára szeszes 
italt szolgálnak ki. Az érdekes és okos 
szabályrendeletet tegnap tárgyalta a városi 
tanács s azt az utolsó pontig elfogadta. El­
határozta egyben, hogy a szabályrendeletet 
pártolókig fogja » városi közgyűlés elő 
terjeszteni.

— Lopás ónekssóval. Derecskéről 
Debroozen felé váeárra hajtott Kiss Zsig- 
mond szürszabó. Szekerén ponyvával a 
takarva szűröket, szállított. Utárnia az or­
szágúton egy szekér haladt vig dalolással, 
melyen négyen ültek. Mikepérosen meg 
meg voltak a szűrök s itt Diibreozenben 
már fel volt vágva a ponyva — ős 
négy 100 koronát érő szűr hiányzott. Minden 
jel arra mutat, hogy az után na jövő szekér­
ről szállott le valaki s inig a többi hango­
san dalolt, addig a négy szűrt elemelte. Ez 
a szekér Debreozen alatt más útra tért. A 
nyomozás folyik

A nyilttór virágaiból. Egyik 
idéki lapban a következő érdekes kis 
nrdetés jelent meg:

Valakinek.
Azt az idétlenül ízetlen csacsi 

valakit, aki napok óta abban leli a 
hülye passzióját, hogy pontban éjfél 
után 1 órakor az ablakom alá állít egy 
szál czigányt és ott ezinezogtatja álló 
fél óráig, felhívom, hogy hagyjon fel 
a szamár viczczelésével, vagy — állítson 
legalább egy egész bandát az ablakom 
alá.

Kaszan-utezai.
— Hogyan gondolltoelk a gyer­

mek apjáról? Erre a kérdésre egyik né­
met lap így válaszol: 10 éves korában a
gyermek azt hiszi, hogy az 6 apja igen okos 
ember; 15 éves korában arra gondol, hogy 
ő is tud már annyit, mint az apja; 20 évei 
korában azt hiszi, hogy tudása mégegyszer 
akkora, mint az apjáé; 30 éves korában 
úgy vélekedik, hogy talán egyszer tanácsot 
kérhetne az apjától; 40 éves korában sej­
teni kezdi, hogy az apja mégis többet tud­
hat; 50 éves korában az apja tanácsait 
keresi és 60 éves korán túl, mikor az apja 
már bizonyára meg is halt, az jut eszébe,
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hogy mégis csak az öreg volt a legokosabb 
emb^ra világon.

— Á franc ia, hóhér. Hogy mennyi 
a nagy gazember Fr mczuori'zágban, nrra 
nézve legjobban jellemző az, hogy Ddibler 
franozia hűhói már egy fél millió frankot 
gyűjtött össze „hivatalos működésiből. Ez. 
a mesterség annyira tetszik a jeles hóhér 
nak, hogy most a fiát gyakorolja be a ho 
hérság művészetébe, hogy 6 legyen majd az 
utódja. — Szép állási...

— A legénység sx&badságolása. A 
honvédelmi minisztérium a kiszolgált legény­
ség szabadságolására vonatkozólag most 
rendsletot bocsátott ki, a melyben meg­
hagyja, hogy a tartósan szabadságolt le 
génység az alosztály (század)-parancsnok­
ságok által egyenkint és közvetleül indí­
tandó útnak. A szabadságolt legénység 
honossági községükig vagy választott szabad­
ságolási (tartózkodó i) helyig, ha ez nincs 
nagyobb távolságra honossági községüknél, 
minden esetben útiköltséggel látandó el. — 
Ha azonban a honossági község 40 kilomé­
ternél kisebb távolságra van, az útiköltség 
nem utalandó ki. Ha az útiköltséggel ellá­
tott legénység nagyobb része a vasutat 
ugyanabban az irányban és nagyobb távol­
ságra egyidejűleg használja, a osapatpa- 
ranosnok belátásához képest e legénység 
egy altiszt vezetésével együttesen indítható 
útnak Altisztek, őrvezetők és honvédek, 
akiket egészségi tekintetből szabadságolnak, 
szintén az alosztály által, illetve, ha hon 
véd vagy katonai kórház beteg állományá­
hoz tartoznak, az illető kórház által egyen 
kint és köz vetetlenül igazitandíik el. Ez a 
legénység a szabadságolás helyére való 
utazásuk idejére a hely távolságára való 
tekintet nélkül (külföldre való szabadságo­
lásnál sz ország határához legközelebb 
fekvő állomásig) útiköltséggel látandó el.

— Tankönyvek bekötését Dávid - 
báty Kálmán könyvkötészete, Füvészkert- 
utoza 9 ik szám alatt, a legjobb kivitelben, 
legolcsóbban készíti. Ugyanott minden könyv­
kötészeti és müipari munkák legjobb ízlés 
szerint készíttetnek.

— Mamák és tanítónők becse i figyel­
mébe ajánljuk mindennemű iskolai kéxi- 
munka ozikl.ok és szakértőén vezetett 
nagy választékú előny omdáukat. Füstös 
testvérek Piaoz-utcza 12 sz.

Letetet József fénykópóaxeti, 
festészeti és fényképnagyitasi műterme 
Piacs-utcza 44., dr. Ujfaluesy hát. 
Állandó féuykdpkiíillítás a műterem 
aapubejáratanál levő kirakatokban.

Katona történetek.
A* öngyilkos közlegény. — Ssökés a 

kaszárnyából
— Saját tudósítónktól.

szept. 8.
Pár nappal ezelőtt egy katonai őrjárat 

a hegyközszáldobágyi határban felakasztva 
találta Petri Gábor '37 es bakát. A hullát b 
katonai kórházba szállították és u nan te­
melt k el. Mint levelezőnk Írja, ar, öngyil 
koeság mögött úgy komor tragédia rejtőzik, 
amelyből érdemes lerántani a leplet.

Petri Gábor a 37 ik gyalogezred má­
sodik századában szolgált. Jőravaló paraszt 
fiú volt 8 kihúzta volna baj nélkül a 
három esztendőt, ha egyszer véletlenül ki 
nem marad a kaszárnyából engedély nélkül. 
Az engedély nélküli kimaradás súlyos kö­
vetkezményekkel járt. E miatt a botlás 
miatt sem 6, sem pedig a század többi 
legénye nem kapott kimenőt hosszú ideig.

A múlt hónap végén azután kigyulladt 
P Ari nagyanyjának tiegyközszáldobágyi háza 
s mentés közben beleégett a szerencsétlen öreg
asszony is.

A fiúnak hamarosan izenet ment a 
várba, hogy jöjjön Száldobágyra, nézze meg 
holtan fekvő nagyanyját. A fiú próbált ki­
maradás! engedélyt kérni, de nem kapott.

Kétségbeesve járt kelt a várban a végre ia 
arra határozta el magát, hogy megszökik. 
Kevéssel kilenc* óra előtt kisurrant a kapun 
ím egyenesen Száldobágyra tartott. Mire ki­
ért a faluba, már javában tartott a zsoltn- 
ros énekkel való virrasztás. A fin megnézte 
nagyanyja koporsóját, fordult egyet a szo­
biban, eztán megint eltűnt. A virrasztók 
észrevették, hogy a katona nagyon izgatott, 
de nem igen törődtek vele.

Petri Gábor ezalatt kiment a falu ha­
tárában levő gyű - öle só s kertbe és ott fel­
akasztotta magát. Öngyilkosságot azért ke 
vet tt el, mert félt, hogy szigorú kapitány a 
súlyosan megfogja bünleini. A katonai 
vizsgálat ugyan azt állapította meg, hogy 
nagyanyja utáni bánatában akasztotta fel 
magát. Hát ez természetesen csak mese.

A kurta vastól és a pof moktól való 
felelem kergette a halálba a szerencsétlen', 
mert ennek a két kellemes katonai neveli - 
eszköznek a keserűségét már sokszor érezte.

Ugyanezen a napon és ugyancsak a 
második századtól megszökött a szabó a 
maródi szobából tűnt el, a hol betegen fi- 
küdt. Az őrmester alaposan megránga'ta a 
fülét, ogy pár csipetnyi az ujja között is 
maradt. Ennek lelt betege a szabó. Ürmén 
tere vad kegyetlensége miatt többször át 
akarta magát más századba helyeztetni, de 
terve sohasem sikerült. A maródi szobát 
tudvalevőleg nem igen őrzi senki sem — 
estefelé felöltözött hát a szabó és kisurranva 
a várból Debreczenbe utazott. — Öt napig 
szórakozott Debreczenben, azután egy dél­
után meggondolta a dolgot. Vissza jött és 
újból jelentkezett századánál. Mikor meg­
kérdezték tőle, hogy miért szökött meg, 
csak annyit mondott;

— Kértem mindég, hogy vigyenek ki 
hallgatásra az őrnagy ur uló, soha sem tet­
ték meg. Mist már meg fogják tenni, mer; 
a szökés miatt feltétlenül batallion rapportra 
keil mennem

Azonban még sem jutott az őrnagy 
olé. Kétszer egymásután tiz—tíz napi egyest 
kap itt a még az lesz a büntetése, hogy egy 
fél évig felügyelet nélkül egy lépést sem 
tehet. Bármerre megy, egy baka nyomna 
fogja követni. Az őrmester meg ezután is 
pofozza éppen úgy, mint ezelőtt.

TÁVIRATOK.
• - A „Debreozen“ eredeti távirata. -

(Érkezik d. u. V,2 órakor.)
Orosz-japán háború.

Londonba érkezett hírek szerint Kuro 
pe.tkin visszavonulása óriási nehézségekkel 
járt. Kuropatkin folytonosan haroxolnt 
volt kénytelen üldözőivel.

Liaojangból jelentik 7-iki kelettel a 
R iutor-ügynökségnek, hogy Kuropatkin sere 
gének csuk egy része érte el Műkd nt. Mintet v 
60,000 ember még mindig az ór­
ai äguon van éa Kuroki moat arra 
törekszik, hogy ezt a 60,000 em 
bért bekerítse.

Pétervárról jelentik : az első szibériai 
hadtest erősen leapadt létszámát Mukden 
bői külön katonai vonatokon továbbítják ez 
ország belsejébe, helyettük két uj hadtestet 
mozgósítanak, ezeknek'rendeltetésük Wludi- 
vosztok lesz.

Lujza herczegnöt nem üldözik
Budapest, szeptemer 8. Knburg 

Fülöp herczeg ogy bécsi hírlapíró előtt 
azt a kijelentést tette, hogy nem szán­
dékozik nejét: Lujza, herczegnöt 
tovább üldöztetni. A főherczeg ugyan­
csak ennek az újságírónak azt mondott» 
még, hogy ő nem indítja meg a váló­
pert Lujza herczegnő ellen.

* >
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VEGYES HÍREK.
Rákócai-induló egy romín 

ünnepen.
— Egy hazafias példa. —
— Saját tudósítónktól. —

Túlzó román testvéreinknek, akik oly 
sűrűn ragadtatják el magukat arra, hogy a 
magyar állameszme ellen tüntessenek, akik 
csak épp a minapában is az osztrák császár- 
himnuszt muzsikáltatták a fülükbe: gyö­
nyörű példaadással szolgál egy biharmegyei 
kis község derék, hazafias román népe. Az 
érkenézi románság.

Erkenézen vasárnap szép ünnepséget 
ültek a gar. kath. egyház román hívei. A 
díszes, ujtemplomra most tették föl a ke­
resztet. Az ünnepségen jelen volt a környék 
intelligeneziája, s a községi lakosság. Dél­
ben 12 órakor a nagylétai esperes szentelte 
föl megható beszéd kíséretében a keresztet, 
g ennek az aktusnak olyan nevezetes, min­
den magyar szívnek kedves mozzanata volt, 
amely az ünnepi közönség körében lelkes 
örömet ke.tett.

A kereszt fölhuzása közben ugyanis a 
ozigányzenekar a Rákóczi indulót játszotta, 
s a nagyságos fejedelem csodaszép dalát 
nagy lelkesedéssel éljenezte mega közönség, 
amely ezután kalaplevéve énekelte a Kos- 
suth-nótát. Az egyszerű parasztok együtt 
énekelték a sziveket lángra gyújtó nótát a 
román urakkal, akik hazafias érzésüknek 
bizonyára szép kifejezését adták. A hazafias 
ünnep rendezésében nagy érdeme van 
Cliutocu János érkenézi gör. kát. plébános­
nak, akinek vendégszerető házában a ke­
resztapa Horváth János érselindi körjegyző 
fényes ebédet adott az egybegyült vendégek 
tiszteletére. Az ebéden is sok hazafias fel- 
köszöntőt mondtak.

Az érkenézi románok derék cselekedete 
a környék magyarsága körében a legjobb
benyomást tette.

* Sv.ere mi dráma Brassóban nagy
t’, jtűnést keltő kettős szerelmi dráma tör­
tént. Az áldozatuk Mayer Jenő budapesti 
t.enikue, Mayer fővárosi postatiszt fia, a nő 
nedig Pánozél Ella, Pánczél István, Brassó- 
vármegy érdemdús főjegyzőjének szép, 20 
éves leánya. A fiatalok már régebben ismer- 
ték és lelték egymást, de egybe még 

tm kelhettek. E hó 4 én sétára indultak 
■s többé nem tértek vissza. Másnap a vá­
ri,son kivid, a katonai lövölde mellett talái- 
, k ókot holtan. Revolverrel oltották ki éle­

tivel. Az általános tiszteletben álló család 
í ránt nagy a részvét.

* Modern népoktatás Hát az igaz,
ogy nagyon is modern annak a szolnoki 

néptanítónak az elemi harmadik osztály 
t*, ulói számára irt földrajzi könyvecskéje. 

A vízről példám igy versel:
Viz, víz. víz,
Ni:.csen olyan viz,
Mint a Tisza víz.
Harcsa, potyka lakik benne 
Szép menyecske fürdik benne

C-inou verwike. Csak az a kár — írja 
egyik fővárosi lap — hogy a gyermek nem 
tanul belőle semmi pikantériát. Ilyeneket 
kellett volna Írni a tanító urnák:

1. Fa, fe, fa,
Édes kis pofa.
Úgy virágzik, mint a rózsa,
Ugyan szakíts egyet róla,

Czupp 1

2. Fű, fű, fű,
Nagysád „hanyadfű“ ?
C-ikófoga uj kihullott,
Méus a vállumra omlott,

Pfuj 1

3. Lomb, lomb, lomb,
Fogamban a plomb.

Mégis fáj a kisasszonyra,
Jöjjön fel az ablakomba,

Hopp 1

4. Nyár, nyár, nyár,
Automobil vár,
Édes Lujzám, gyere velem 
Ha keli benzines szerelem,

Töff!
Ezeket és hasonló ismeretterjesztő ver­

siként bárme'y népiskolában nyugodt lel- 
kiiemtirettel lehet a tanítókkal énekeltetni. 
Oly ártatlanok.

* A bajai tamburás aenekar a 
Dreherben. Hires speeziális zenekar a 
bajai tamburások zenekara, mely nap nap 
után nagyszámú közönség érdeklődése mel­
lett játszik Márkus Jenő vendéglőjében, a 
Dreher sürcsurnok nagy éttermében. De a 
zenekar meg is érdemli az érdeklődést, olyan 
pompás dolgokat produkál. Különösen tet­
szenek pompás kuruez-nótái, melyek a tam- 
burákon előadva igazán érdemesek a meg­
hal gatásri*. s mulasztást követ el az, a ki 
meg nem hallgatja legalább egyszer. A ze­
nekar vezetője Petrovácz Béla karnagy kép­
zett zenész, aki erős kézzel s müizléssel ve­
zeti a zenekart. Kettős, négyes és énekkar­
számokat is adnak elő a tamburások, akik 
képzett énekesek is. Most legközelebb japán 
dalokat és indulókat is adnak elő, ame­
lyekre nagyban készülnek.

lépten nyomon, A végén aztán az, „ : , 
szó: fizess kutyaI Mi ezt a mihaszna' 
andráskodást egyezer mégis megtaláljuk 
unni, mert a sok aroz.ulcsapást a legjám 
borabb is megunja. Csakhogy akkor már 
nem igen lehet nekünk Rékéezi-hamva 
kát a szemünkbe szórni.“ *'

A nyilvános rágalmazás és becsületeér 
tés vétsége miatt megindított eljárás nem 
sokára befejezést nyer és igy a aze V. 
esküdtbiróságnak alkalma nyílik kimondani 
hogy tartiilmaz-e sértést az ügyész áltat 
inkriminált része a közleménynek. a

TÖRVÉNYKEZÉS.

Pör a ,,Gotterhalte“ miatt.
— A megrágalmazott közös hadsereg. —

— Saját tudósítónktól. —
Érdekes bűnügyben folytat most vizs­

gálatot a szegedi vizsgálóbiróság. A nyo­
mozás befejezése után az ügy iratai a tör­
vényszéki elnök elé kerülnek, aki alkalma­
sint még az októberi esküdtszóki eziklus 
elé viszi a port.

Az eljárást a szegedi ügyészség indít­
tatta meg egy nagybecskereki lapszerkesztő 
ellen, mert a lapjában nem éppen elismerő 
hangon nyilatkozott a közös ármádiáról.

Az ügy előzményeit a következőkben 
isn,értetjük :

Ez év pünkösd napján a budapesti 
erzsébetvárosi templomban az ünnepi isten- 
tisztelet alatt — a lapok jelentése szerint
— a katonazenekar eljátszotta a Gotter- 
haltét.

A Nagybecskereki Hírlap ez év május 
hó 26-án megjelent számában szintén tudo­
mást szerzett erről ós „Már megint a Gott- 
erhalto“ ozimü csikkében kemény kritiká­
ban részesítette ezt a tényt. A szegedi kir. 
ügyészség e czikk miatt megindította az 
eljárást Jekkelfalusiy Lajos altábornagy, 
közös hadügyminiszter! osztálytanácsos meg­
keresése alapján Sándor Mihály dr., a lap 
felelős szerkesztője ellen, aki a czikk Írója 

I gyanánt Fehér Aladár nagybecskereki hír­
lapírót nevezte meg.

Az ügyészség beszerezte a közlemény 
kéziratát éu a kővetkező részeket inkrimi­
nálta, mint amelyek megrágalmazzák a 
közös hadsereget és becsületében sértik:

„Magyar ember, aki ezeket a sorokat 
olvasod, forr a véred, kezed ökölbe szorul s 
szeretnél becsapni valakinek a nyaka közé; 
szeretnéd széjjeltépni azt, ki oly arozátlan 
piszkolásával, szemtelen fószkelődéssol mind­
untalan fölingerei bennünket és forrongásba 
hozza vérünket. A katonai szemtelenkedés 
immár, úgy látszik, határokat nem ismer; 
nem ismer az sem szentséget, sem tisztes­
séget, a haza fiság fogalma náluk meg pláne 
ismeretlen.

... Ez a szemtelenség széttört volna 
minden gátat, minden tekintetet, amely e 
szent helyen megköveteltetik. Az a templom 
be van mocskolva, az a hely be van fer­
tőzve, azt újra be és föl kell szentelni.

... E« igy megy ez folyton. Oldalba 
rúgják a magyart itt is, ott is, minden

Harminczhétmillió
örökség.

dollár

S eptember 8.
Ritka szenzáoziós eset foglalkoztatja 8 

szabadkaiakat. Arról van szó, hogy egy sga. 
badkai család rövid időn beiül olyan tőke 
birtokába jut, amelylyel az Alföld leggazda­
gabb polgárává válik.

Még 14 óv előtt történt, hogy az ame­
rikai lapok felhívásokat tettek közzé az 
Egyesült-Államok nevében, hogy a New- 
Yorkban hirtelen elhalt Guthard Gyula, ki- 
nek a városban számos gyára ós bérházai 
voltak, végrendelet és ismert örökösök hátra­
hagyása nélkül halván el, a netáni ismeret­
ien örökösök a hagyaték harminczhétmillió 
dollárra becsült, átadása végett jelentkez­
zenek.

Guthard Gyula több mint 40 év előtt 
vándorolt ki Amerikába, ahol az óriás, 
vagyont saját erejéből szerezte. Nyolez 
testvére maradt Magyarországban, akikkel 
azonban nem érintkezett. A felhívás meg­
jelenéséről tudomásuk volt a testvéreknek, 
azonban nem tettek lépéseket az örökség 
megszerzésére, mert attól tartottak, hogy 
az is csak olyan amerikai kacsa, amelyhez 
hasonló gyakran olvasható a lapokban. A 
család egyik távolabbi rokona azonban, ak* 
szintén ismerte a rokoni összeköttetést 
utánna járt a dolognak és már annyira 
haladt az örökség ügyében, hogy közvetlen 
annak felvétele előtt állott, amikor az állam 
által a vagyon kezelésével megbízott gou- 
verneurenak tudomására jutott, hogy köze­
lebbi örökösök is élnek.

A hoppon maradt aspiráns nem tehe­
tett tehát egyebet, mint az egész dolgot fel­
fedezte a valódi örökösök előtt, akik azon­
nal megtették a lépéseket az örökség meg­
szerzése iránt. Szombaton volt az érdekeltek 
értekezlete Budapesten és most már bizo­
nyos, hogy négy-öt kónap alatt a most már 
kétszázhatvannégy millió koronára szaporo­
dott vagyon magyar állampolgárok tulajdo­
nába jut. A szabadkai örökös örökrésze több 
mint tiz millió koronára rúg. Érdekes, hogy 
az egyik örötös Vaszary Kolos herczeg- 
primás unokahugát vette nőül és jelenleg 
egyik előkelő biztosítótársaság vezérigaz­
gatója.

Találkozás.
Rászóltam tízszer a kalauzt a,
Hogy miért megy lassan vonatunk ?
A válasz ez volt: „Jó uram, hisz
Most teljes gőzzel haladunk.*

Repülni vágytam. A gondolat, hogy
Újra meglátlak Tégedet,
Egy perozre sem hagyott pihenni;
Hevített, kinzott, égetett I
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Közeledünk. Szivennek minden 
Éjjejtjét tüzfolyam futja át,
Es sápadozom, óh pirulok,
Mint egy szerelmes kis diák.

Megláttalak 1 Kié faija volt, hogy 
Le nem borultam ott eléd,
És el nem szórtam körülötted 
azívemnek perzselő hevét.

Mert, ah, szeretlek a ezenvedélylyel 
Csókolnám föl a lábnyomod 1 
Mert, ah, szeretlek és szüntelen 
Csak rólad, rólad álmodok

S hogy összejöttünk, perez alatt 
Láttuk, hogy minden úgy maradt. 
Amint a nzép időkbe’ volt,
A régi szép időkbe’ volt!

Te titkolóztál.
És tiltakoztál élesen,
De én átláttam lelkeden,
A Te magasztos lelkeden.

K. B.

INGATLANOK FORGALMA.
Kovács János és neje Bartha Zsu- 

zsánna veszik a debreczeni 7890. az. tjkvben 
foglalt 553. négyszögöl újkerti szőlőt Bállá 
János és neje Molnár Zsuzsánnától lbUO 
koronáért. I

Konrád Gyula, Mariska, Erzsébet, Jenő , 
és Béla veszik a debreczeni 2483. sz. tjkvben 
foglalt Széohenyi-utczai 50. és Arany János- 
utoza 59 sz. házat édes atyjuktól Konrád 
Gyulától ajándék czimén 3000 korona ér- j 
lékben.

regény csarnok.

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordította: Amioa.

VII
__Gyere és ebédelj velem a klubom­

ban és aztán elhatározzuk, hogy az estét 
hol töltsük.

De l’Orme ur vele ment és ők együtt 
ebédeltek.

— Mit mondasz egy játszma billiárdra? 
— kérdezte Geisler Orlof későbben, midőn 
egy elegánsnak látszó ház előtt haladtak. 
Annyi bizonyos, hogy a mi körünkbe tar­
tozók közül többeket fogunk itt találni.

Guv engedett a kisértésnek és be­
lépett. Ez volt az első lépés a lejtőn. 
Nem volt semmi, ami megmentse, — a 
gyöngéden szerető feleség emléke nem 
tartóztatta vissza, a hideg, kemény kifeje- 
zésü, büszke arezra való visszagondolás 
elkergette őt hazulról feledést keresni, 
bárminő áron.

Nyugtalannak és szerencsétlennek 
érezve magát, Edit felöltözött, a kocsiját 
előállani rendelte és a kedves kis védő­
jével, Vandoleurnéval hangversenyre ment. 
De korán hazajött — tíz órakor. Milike 
már rég lefeküdt, de Blanka és Ileléu a 
szalonban voltak. Blanka egy franczia 
regény felett ásitozott, a másik valami 
kézimunkával volt elfoglalva. De l’Orme 
asszony átment a szobán és az ablak 
mellett leült.

— Delén, te szorgalmasnak látszol,
— mondta — Blanka, kellemes lovaglá­
sod volt Geisler urra! ?

— Nagyon, soha sem volt kelleme­
sebb És, oh, mama, — kiáltott Blanka, 
mintha éppen akkor jutott volna eszébe,
— mi azzal a gentlemannal találkoztunk, 
aki egyszer megszólította mamát a park 
ban, — Herbert úrral!

A De l’Orme asszony sötét szemei 
égtek és keze görcsösen szorította a 
széke karját.

— Herbert úrral — találkoztál ?
— Igen és ő nála szebb és kelle­

mesebb férfit nem ismerek — jegyezte 
meg Blanka mosolyogva és pirulva

Edit aggályosán nézett rá.
— A lidérezféuy nem kevésbé szép 

azért, mert egyedül csak a mérges mocsa­
rak felett látható — mondta hangsúlyo­
zással.

— Mama, mit ért azalatt? — kér­
dezte Delén a fejét fölemelve.

— Édes Delén, azt értem, hogy ha 
Blankának nincs elég belátása, nekem van 
és kötelességem őt figyelmeztetni. Heibert 
ur nem egy olyan fiatal leánynak való 
társ, aki gazdag örökös és — Blankához 
fordulva — ha Geisler ur olyan férfiaknak 
mutat be téged, egyedül nem mehetsz 
többé lovagolni vele.

— Valóban! —kiáltja Blanka indu­
latosan. — Én azt fogom tenni, amit 
akarok és azzal fogok lovagolni, akivel 
nekem tetszik. Nem engedem magamat 
egv olyan nő által kormányoztatni, aki 
csak egy évvel idősebb nálamnál.

—- BLmka, te megfeledkezel magad­
tól, — mondja Edit komolyan. — Én az 
atyád felesége vagyok és a te anyád és 
a gyermekeimtől engedelmességet kívánok

— Mi nem vagyunk a maga gyér 
mekei, akár hogy próbálja azt bizonyít­
gatni — válaszolja Blanka, majdnem gyer­
mekes, szenvedélyes kitöréssel. De egy 
színésznőtől soha sem vártam semmi jobbat.

— Blanka, midőn lecsilapul a felin­
dulásod és nyugodt leszel, beszélni fogok 
veled — előbb nem, — mondja De 
l’Orme asszony nyugodtan és egy köny­
vet vett fel Delén, kérdezne néhány 
pillanat múlva : — hova ment az atyád?

— Mama, nem tudom, — valószínű­
leg a klubba — válaszolja Delén, azt téve 
utána, midőn Blanka kiment a szobából. 
Oh, mama, bocsásson meg neki! ö oly 
indulatos.

— Delén, én megbocsátok neki, — 
ahogy egy ilyen kitörést egy gyermeknek 
megbocsátanék

Nem érdemes, hogy figyelembe ve­
gyem. De Geisler úrral nem fog többé 
egyedül lovagolni.

— Mama, az a Herbert ur valóság­
gal rósz ember ?

— Nagyon rossz — mondja Edit 
röviden.

Delén elszomorodott. — Nemsokára 
nyugtalanul jegyezte meg:

— Későre jár az idő. Bár papa itt­
hon volna.

— Delén, menj feküdni; én egyedül 
fennülök s megvárom őt — mondja Edit.

— Mama, engedje, hogy magával 
maradjak.

(Folyt, köv.)

Apró hirdetés.
II Dija 10 «sói«: 40 fillér, m'nden további ,1 
|j szó 4 fillér vastagabb betűkkel n ornta- 
ll ===== tott sbó 8 fillér. = II

VÉGZETT VINCZELLÉR, kinek több évi 
gyakorlata van és a kertészethez is ért, állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Legtőkeletesebb 
tápszer csecsemők
:S részére.&

Kísérleti czélokra fél dobozoltál Korona. 
P tisztelt szülésznőknek próba dobozok ésröpirafok ingyen
rendelkezésre állnak a NERUDA Nándornál fele a 

fcfőraktárban Budapest, iv.Kossuthlajosutaa75Z.a

8491. és 8774. sz.
1904

Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tauaesa 

a város tulajdonát képező úgy ne vezeti 
Csolnakázó-tó és a vele kapcsolatos 2 hohl 
226 □ öl földterületnek bérbeadása végeu 
utóajánlat folytán újabb árverést tűz ki 
és ennek időpontjául 1904 szeptember hé 
7-ér;ek d e. 9 óráját állapítja meg. Az 
árverés a városház nagytermében fog 
megtartatni.

Árverezni szándékozók az árverési 
feltételeket a városi számvevőségnél, a 
hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetik.

D breczen, 1904. évi július 14-én-
A városi tanács.

Hirlapelárusitlók
felvétetnek

a „Debreczen“ elámitánra
városi nyomdában,

-Vili roahliz, kereaztópület.

Ilaji.uüdiií 
Bajiiv; i-co.'-j.

nyerhető a h rés Hajdúsági 
bajuszpedrő használatnál sl
mely legjoli az összes bajusz­
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemó- 

nyedik meg.
Egy doboz ára 50 fillér

Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil

Védjegy. utóda

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszeréNznfM

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában



DEBRKCZEN.

llj férfi szálló illet megnyitás!
Értesítem a t közönséget, hogy hely­

ben Kossuth-utera 8 szám alatt,
,i színház mellett, az

Angol szabóhoz czrnimei
elegáns, modern igényű férfi szabó 
üzletet nyitottam, hol elvállalok min­
dennemű »szakmámba vágó megrendelése­
ket kívánat szerint, a legújabb fagon es 
divat után.

R kiáramon nagy választékban tar­
tok divatos au go - és ítauozia szőve 
eket.

Amennyiben üzletemben kiváló mun­
káéi őket alkalmaztam és a megrendelt 
tubák saját felügyeletem alatt készíttetnek, 
azoknak szabá át egyedül végzem. Külföldön 
szerzett sok évi tapasztalataim folytan 
bátran Ígérhetem, hogy a nagyközönség 
igényeit a legnagyobb mérvben ki fogom 
elégíteni, valamint üzletem iránti vonzal­
mát kitűnő Ízlésem és megbízhatóságom­
mal biztosítom.

Miért is magamat szives figyelmébe 
I s jóindulatába ajánlva, maradtam 

k váló tisztelettel
Rosenberg1 József,

férfi szabd és szabász ____
ICoBBU.tla-'u. ■ oza 8- bz&dq-----------

Iskolás

fiuk és leányok
r észére kész fehérne­
mű ek, ágynemüek, mmi­
nié z. ágytevitők, papla­
nok. ílanelltakarók, haris­
nyák és zsebkendők nagy­
választékban és csakis el­

sőrendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debreczen, Kossuth-n 9. sz.

1 liter

I Bortiegfi borrá
8 kr aj ez ár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

I Gerébf Ffilöp utódai Debreczen.
üveg betel 4 krajezar.

f Ssóny eg,
függöny, bútorszövet, KS

liTioleiam
# raktárunkat, saját hazunkba#

Kossuth-utcza, 5. sz.
foüzletünk emeleti helyi- ' 
ségeibe helyeztük által.

A még raktáron levő
szőnyeg, függöny, bútor­

szövet, ágy- és asztalterítőket
ameddig a készlet tart

❖ ImüM árá aellett
áir-u.eitjiLik: el.

F

Debreczen Kossuth-u. 5.

1904 szeptember 8.

.A-lci

építkezni akar,
forduljon

BORSODY I. S. apitflsz
irodájához Debreczen, Hunyadi-u. 21.

Templomok, városi lakóházuk, kasté­
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. terv, zését vagy elkészítését, 
nedves lakások szárazzá tételét, betonirc- 
zást v*gy bármily építkezéshez tartozó 
munkát elvállal.

Építkezésekre törleBztéses kölcsönt eló- 
nyösen eszközöl ki. Biztos sikerrel előkészít
a kőmives, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára, 
— Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzo-
kat, költségvetést.

A legolcsóbb E- 
bevásárlási forrás

Sitkék Jenő és Társa
utóda

úri is ati-f
czipőraktár cégnél

Pi.iC»-
«B Szf.at-Hi"; -ule-. 

aar&tic.
•telcXsTc

ss a

Pályázati hirdetmény.
Berettyóújfalu község köz és magán 

világításának biztosbása czéljából pályá­
zatot hirdetünk, ajánlat kizárólag acetylen 
világításra tehető.

Pályázatok 1904. évi szeptember
hó 25. napjának d. u. 5 óráig adhatók 
be a községi elő’járóságn 1; csakis ÍOOC 
korona óvadékkai ellátott zárt ajánlatok 
vetetnek figyelembe, kellően fel nem 
szerelt, későn érkező vagy utóajánlatok 
el nem fogadtatnak.

A közelebbi részletes feltételek & 
községi elöljáróságnál bárm kor megtekint­
hetők és lemásolhatók.

Berettyóújfalu, 1904 augusztus 31.
Kerekes Gyula, Kinter Mihály,

jegyző. fóbiró.

Erősítő szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részere 
Étvágygerjesztő, idegerösitó éR vérjaTitó szer.

Kiválóan jő izü.

Tbob ír in 2000 orvosi elismerő nyilaik zat
Kapható:

J. Serravalló-nál
Trieszt—Bercola.

A gyógytárakban pedig '/, bt. üvegekben 2 kor. 40 filiere; t
4 „ 40

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904


